
Odpovědnost / Reagování / Vědomí

Na rozdíl od všelijakých rádoby vědeckých nebo pseudovědeckých teorií vyjdeme 
od toho, co se nám na základě zkušenosti podává jaksi samo a srozumitelně: 
Člověk je odpovědný za to, co udělal vědomě, ale také za to, co si sice 
neuvědomil (nebo co si představoval jinak), ale co si měl uvědomit, a co si navíc 
měl uvědomit správně. To znamená, že předpokladem odpovědnosti je 
schopnost „odpovídání“. Toto odpovídání budeme chápat velmi široce jako 
reagování. Reagování má ovšem také své předpoklady: jedním a zcela základním 
předpokladem je schopnost činu, dělání, aktivity. Každá reakce je tedy založena 
na aktivitě, na akci: reakce je akce. Akce je výkon, který má svůj střed či 
začátek, a tím je nějaký aktivní subjekt. V akci se subjekt vztahuje k něčemu, co 
není ani on sám, ani jeho vlastní aktivita, tedy k něčemu, co má ve vztahu k 
tomuto subjektu jakousi svébytnost, co je relativně a dočasně na subjektu 
nezávislé. Aby se nějaká akce mohla stát reakcí, musí mít k dispozici nějakou 
informaci o tom, nač má reagovat (nač je reakcí). Bylo by ovšem předčasné 
ihned označit to, nač subjekt v reakci reaguje, prostě „předmětem“ reakce. K 
tomu se brzo ještě vrátíme. Zatím zůstaneme u velmi neurčitého označení: je to 
„něco“. Reagovat lze jen na „něco“, co není součástí reakce (a tedy ani součástí 
příslušné akce). Oproti „akci nazdařbůh“ můžeme tedy o reakci říci, že to je akce 
více nebo méně přesně na „něco“ zamířená. Toto „něco“ nemůžeme však 
označit za „věc“ nebo dokonce za „skutečnost“, neboť popravdě jde nebo může 
jít leda o vztah k nějaké „skutečnosti“, který je mnohdy velmi komplikovaně 
zprostředkován. Reakce je základně (původně) odpovědí na informaci o „něčem“ 
dalším, co není součástí této informace. Aby se reakce stala reakcí nikoli pouze 
na informaci (podnět), nýbrž na „něco“, co je onou informací pouze 
zprostředkováno (a to znamená jen částečně, náznakem, vlastně dost 
zašifrovaně, právě jen do podoby pouhého „podnětu“), musí být subjekt v 
nějakém (větším nebo menším) rozsahu schopen oné informaci porozumět (tj. 
dešifrovat ji). K tomu všemu ovšem ještě vůbec není zapotřebí předpokládat 
nějaké vědomí a už vůbec ne myšlení.
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